
「107 年度推展校園在地化防災教學模組」(教學設計及執行成果) 

教學主題名稱 地震來了，我不怕！ 

適用年級 二年級上學期 教學設計者 張瓊霞、黃月美、李心詠 

相關學習領域 綜合活動 教學時間 四節課，共 160分鐘 

附件與資源 

▓學習單 

相關軟體 

評量單 

▓教學活動照片 

使用教具 

電腦、單鎗投影機 

國語日報、教學影片 

繪本「啊，地震！」 

家庭防災卡、防災地圖 

防災背包（緊急避難包） 

設計理念 

臺灣四面環海且位處地震帶上，地震頻繁外，加上颱風、土石流等天

然災害不時發生，也難以預先得知，使得災前的預防準備工作顯得格外重

要，因此設計相關防災教育課程，讓孩童也能具備臨危（天然災害）不亂

的基本能力。 

教學目標 

1. 能認識天然災害，並瞭解天然災害對生活的影響。 

2. 能繪製家庭防災卡及家庭防災地圖。 

3. 能體悟防災背包的重要性，並知道如何準備防災背包。 

相關能力指標 

1-1-1描述自己以及與自己相關的人事物。 

2-1-4認識並欣賞周遭環境。 

3-2-4認識鄰近機構，並了解社會資源對日常生活的重要。 

4-1-1觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。 

教學評量 口頭問答、學習單、實作評量 

教學設計內容- 

活動步驟（請描述） 

一、引起動機：觀看「天然災害」的短片 (時間約 15分鐘；教具：教學影片)  

  (一) 教學影片：「天然災害」 

    https://www.youtube.com/watch?v=6PDMuBFVs-o 

(二) 教師提問：常見的天然災害有哪些？ 

教師統整天然災害的種類：颱風、豪雨、乾旱、寒流及地震。 

(三) 學生經驗分享：「天然災害」經驗分享。 

二、活動一：認識天然災害 (時間約 25分鐘；教具：國語日報) 

(一) 老師事先準備有天然災害相關報導的國語日報（整份保留）數份。 

(二) 讓學生從整份報紙中尋找出關於天然災害的報導。 

(三) 學生發表天然災害報導的內容與同學分享。 

～ 第一節結束 ～ 

三、活動二：地震了，這個時候該怎麼辦？ （時間約 40分鐘；教具：繪本「啊，地震！」) 

(一) 繪本共讀：啊，地震！ 

  (二) 提問討論 

1.故事中主角一家人遇到了什麼事情？ 

2.地震發生時有什麼現象產生？你怎麼知道發生地震了？ 

3.地震發生後，有可能發生什麼狀況？ 

https://www.youtube.com/watch?v=6PDMuBFVs-o


        陸地及住家商店：房屋傾倒、人員傷亡…… 

        海上：引起海嘯，海水倒灌 

4.地震來臨時，應該怎麼做？ 

5.平時在家裡，我們可以事先做好哪些準備，以減少損失及傷害？ 

6.第一時間你會做什麼反應呢？ 

7.在不同的環境與情況下遇到地震發生時，我們需要改變逃生避難的方式嗎？ 

為什麼呢？ 

(三) 心得分享：請學生分享自己遇到或聽過的地震經驗。 

  (四) 小結：教師將本節所討論的重點，加以補充說明。 

～ 第二節結束 ～ 

四、活動三：與家人有約 （時間約 40 分鐘；教具：教學影片、家庭防災卡、防災地圖) 

  (一) 地震實況報導 

1.教師播放「日本 311大地震全記錄」的報導

https://www.youtube.com/watch?v=KEtUtA8lKmA 

2.教師提問：說一說你在新聞報導中看到大地震造成哪些災害？ 

3.學生分享。 

  (二) 家庭防災卡 

1.教師介紹「家庭防災卡」的目的與意義： 

(1) 目的：註明災害發生時親人間的聯絡方式。 

(2) 意義：大規模災害發生的時候，人與人間的聯繫即顯得重要！因為各種交通工

具及電路通訊皆可能因災害的迫害力而呈現中斷的窘境。因此親人間的聯繫，

變得相當困難。此時即需要使用「家庭防災卡」。 

    (3) 使用方式：由學生與家長共同討論與填寫，平常攜帶於書包或身上，以利於災

害發生時能與親人做聯繫。 

(4) 重要性：觀之過去重大災害發生時，親人彼此間聯繫的不易，更甚增加了政府

在救災時的困難，由此可知「家庭防災卡」的重要性。 

註：以上資料引自「教育部『防災科技教育深耕實驗研發計畫』」 

   2.製作家庭防災卡： 

    教師說明家庭防災卡的書寫內容，讓孩子有個概念，也希望家長能協助詳細填寫。 

    地震發生是無預警的，除了學校和家裡之外，父母應該和孩子們約定地震時的聯絡 

    方式和地點，建立緊急聯絡網。 

 

 
（圖引自「教育部『防災校園網絡建置與實驗計畫』家庭防災卡填寫說明」ppt） 

  (三) 家庭防災地圖 

   1.防災地圖範例說明：校園防災地圖。 

https://www.youtube.com/watch?v=KEtUtA8lKmA


 
2.學生回家後與家人共同討論住家逃生動線，並繪製家庭防災地圖。 

  註：課後作業單：教師發予學生每人一張家庭防災卡，請學生根據上課中學習到的安全

庇護場所觀念，與家人一同討論並決定最適合自己的安全庇護場所。 

～ 第三節結束 ～ 

五、活動四：地震防災包 （時間約40分鐘；教具：教學影片、防災背包相關物品) 

  (一) 認識地震防災包的宣導：台北市政府消防局防災教育宣導短片-工具篇 

   https://www.youtube.com/watch?v=Wk-h9TOGgW8 

  (二) 我的專屬防災背包（緊急避難包） 

1.教師提問：地震是隨時可能發生的，如果現在要請你為自己隨身準備一個「地震防 

    災包」，你會準備哪些東西呢？ 

    乾電池收音機、手電筒、急救箱、手機、哨子、衣物、飲用水、乾糧……。 

   2.與學生討論何種物品需要放置在防災背包中。 

3.教師補充說明： 

(1) 飲水和乾糧要定期更換並準備三天的份量。 

(2) 家中每位成員都要有屬於自己的防災背包和熟知擺放位置。 

  (三) 支援前線 

班上孩子分成兩組，老師在地板上放置各種物品（每種物品各 2份，共分成 2堆），

計時 3分鐘，每組每次一位小朋友上台，從物品堆中挑選需要放入防災背包的物

品，時間結束後，全班一起檢視這 2組防災背包的物品是否正確，正確的 1樣得

1分，拿錯一樣扣 1分，統計何組得分最高。 

～ 第四節結束 ～ 

教學要點及注意事項 

1. 引起動機：天然災害影片欣賞與內容說明。 

2. 認識天然災害：透過國語日報中的報導，讓學生認識臺灣常見的天然災害種類，唯教師

應事先搜集相關國語日報。 

3. 地震了，這個時候該怎麼辦：繪本「啊，地震！」共讀與討論。教師可先至「愛的書庫」

網站借閱繪本書箱。 

4. 與家人有約：防災卡（地圖）的內容應先向學生（家長）說明，再請學生回家後與家人

討論並完成。 

5. 地震防災包：學生在熟知防災包所需物品後，再進行支援前線遊戲，而遊戲進行時，應

特別注意學生的安全。 

追蹤活動 /實施效益 

https://www.youtube.com/watch?v=Wk-h9TOGgW8


1. 認識天然災害：學生皆能明確分享自己或親友的「天然災害」經驗，並透過國語日報的

報導，意識到臺灣常見的天然災害有哪些。 

2. 地震了，這個時候該怎麼辦：學生對繪本的內容（繪圖）感到極大的興趣。 

3. 與家人有約：大部分學生（家長）皆能完成家庭防災卡，而家庭防災地圖則需要花較多

的時間製作。 

4. 地震防災包：學生皆能分辨防災背包內所需要的物品。 

專業省思 

1. 「認識天然災害」教學省思： 

  透過天然災害影片的欣賞與說明，學生對天然災害的定義有了初步認識，也能清楚

分享自身或親友的相關經驗；而國語日報相關報導的搜尋，則有助於學生瞭解臺灣常見

的天然災害有哪些，因此教師在教學前必須長時間及廣泛的搜集各種相關報導，否則學

生可用的訊息將受到限制。 

2. 「地震了，這個時候該怎麼辦」教學省思： 

  繪本的內容非常豐富，學生對內頁的插圖也極有興致，會吵著要看清楚圖晝的每個

細節，而影響故事講述的進度，導致繪本教學的時間花得比預期的來得多，建議下次教

學時，可先至「愛的書庫」網站借閱相關書箱，學生每人一本，則可省去不少教學者拿

著繪本巡迴教室一圈的時間。 

3. 「與家人有約」教學省思： 

  透過教學者詳細的說明，學生回家與家人討論後，皆能完成家庭防災卡內容的書寫，

唯部分家長不清楚住家附近的災民收容所在何處？經提醒可以住家附近的大型場館（村

里活動中心、學校……）為代表後，家長皆能協助學生完成防災卡的內容；而家庭防災

地圖對低年級學生及家長來說，難度較高，需要花較多的時間來引導與製作。 

4. 「地震防災包」教學省思： 

  在準備防災背包的物品時，學生對於某些物品產生迷思，如（電視）搖控器及玩具

對學生來說是很重要的生活物品，有些學生會覺得一定要放進防災背包內，所以得花時

間幫學生釐清「必需物（一定要有的）」與「需要物（不一定要有的）」的差異，且防

災背包的空間有限，避難時所能背負的重量也有限，因此防災背包內的物品要以必需物

為主，也應盡量精簡，以減少重量；另外進行「支援前線」活動時，準備的物品種類要

盡量多元，以增加遊戲的刺激性。 

引用之教學資源(參考資料) 

1. 天然災害 https://www.youtube.com/watch?v=6PDMuBFVs-o 

2. 繪本「啊，地震！」（金子章 著／鈴木守 繪／陳珊珊 譯／上誼文化公司 出版） 

3. 日本 311大地震全記錄 https://www.youtube.com/watch?v=KEtUtA8lKmA 

4. 家庭防災卡的目的與意義 引自「教育部『防災科技教育深耕實驗研發計畫』」 

5. 家庭防災卡 引自「教育部『防災校園網絡建置與實驗計畫』家庭防災卡填寫說明」ppt 

6. 台北市政府消防局防災教育宣導短片-工具篇 

https://www.youtube.com/watch?v=Wk-h9TOGgW8 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=6PDMuBFVs-o
https://www.youtube.com/watch?v=KEtUtA8lKmA
https://www.youtube.com/watch?v=Wk-h9TOGgW8


教學活動照片 

  

觀看「天然災害」教學影片 學生分享天然災害的經驗 

  

天然災害相關報導（國語日報） 學生分享找到的天然災害報導 

  

「啊，地震！」繪本共讀 學生對繪本中的插圖感到極大的興趣 

  

繪本巡迴時間 繪本內容正好提及「如何準備緊急避難包」 



  

說明家庭防災卡的內容 課前先帶至校園中尋找校園防災地圖的蹤

跡，並以此為範例，說明繪製家庭防災地圖

時，要包含哪些內容。 

  

學生完成的家庭防卡 學生繪製的家庭防災地圖 

  

家庭防災地圖完成作品 耶！我的家庭防災地圖完成囉！ 



 
 

觀看「台北市政府消防局防災教育宣導短片-

工具篇」教學影片，學習如何準備緊急避難包。 
學生認真觀看教學影片 

 
 

地震防災包內的物品說明—多功能手電筒 錯誤物品舉例—搖控器 

 
 

支援前線活動說明，預備！ＧＯ！ 支援前線遊戲進行中 

  

支援前線遊戲進行中 來！來！來！算一算，共得了幾分？ 



 


